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welq: MwYZ  

  eM© m¤úwK©Z m~Îvewj: 

1. (a + b)
2
 = a

2
 + 2ab + b

2
 

2. (a – b)
2
 = a

2
 – 2ab + b

2
 

3. a
2
 + b

2
 = (a + b)

2
 – 2ab 

4. a
2
 + b

2
 = (a – b)

2
 + 2ab 

5. a
2
 – b

2
 = (a + b) (a – b) 

6.     2222 baba
2

1
ba   

7. 

22

2

ba

2

ba
ab 







 








 
  

8. 4ab = (a + b)
2
 – (a – b)

2
 

9. (a + b)
2
 = (a – b)

2
 + 4ab 

10. (a – b)
2
 = (a + b)

2
 – 4ab 

11. (a + b)
2
 + (a – b)

2
 = 2(a

2
 + b

2
) 

12. (a + b + c)
2
 = a

2
 + b

2
 + c

2
 + 2ab + 2bc + 2ca 

13. 2(ab + bc + ca) = (a + b + c)
2
 – (a

2
 + b

2
 + c

2
) 

14. a
2
 + b

2
 + c

2
 = (a + b + c)

2
 –2 (ab + bc + ca) 

15. (x + a) (x + b) = x
2
 + (a + b) x + ab 

 

  Nb m¤úwK©Z m~Îvewj: 

1. (a + b)
3
 = a

3
 + 3a

2
b + 3ab

2
 + b

3
 = a

3
 + b

3
 + 3ab(a + b) 

2. (a – b)
3
 = a

3
 – 3a

2
b + 3ab

2
 – b

3
 = a

3
 – b

3
 – 3ab(a – b) 

3. a
3
 + b

3
 = (a + b) (a

2
 – ab + b

2
) 

4. a
3
 – b

3
 = (a – b) (a

2
 + ab + b

2
) 

5. a
3
 + b

3
 = (a + b)

3
 – 3ab(a + b)  

6. a
3
 – b

3
 = (a – b)

3
 + 3ab(a – b) 

7. (p+x) (q+x) (r + x)=pqr + (pq + qr + rp) x + (p + q + r ) x 
2
 + x

3
 

  m~PK m¤úwK©Z m~Îvewj: 

1.  a
m
.a

n
 = a

m+n
 

2. a
m
  a

n
 = a

m–n
 ev, 

nm

n

m

a
a

a   

3. (ab)
m
 = a

m
.b

m
 

4. 
m

mm

b

a

b

a









 

5. a  0 n‡j, a
0
 = 1 

6. a  0 n‡j, 

a

1
a 1 

 

7. (a
m
)

n 
 = (a

n
)

m
 = a

mn
  

8. m

1

m aa   

9. hw` x  0, a > 0 Ges a
x
 = b

x
 nq, Z‡e a = b 

10. hw` a > 0, a  1 Ges a
x
 = a

y
 nq, Z‡e x = y 

  wÎ‡KvYwgwZK m¤úwK©Z m~Îvewj:  

 m~²‡Kv‡Yi wÎ‡KvYwgwZK AbycvZ¸‡jvi g‡a¨ m¤ú~K©: 

sinθ

1
(ii)cosecθ         

cosecθ

1
sinθ (i)   

cosθ

1
(iv)secθ          

secθ

1
cosθ (iii)   

cosθ

sinθ
 tanθ(v)  Avevi, 

cotθ

1
tanθ   

sinθ

cosθ
cotθ (vi)   Avevi, 

tanθ

1
cotθ   

(vii) 
AwZfzR

^j¤
  sinθ  ;  cos = 

AwZfzR

fywg
  

(viii) tan = 
f‚wg

^j¤
 

wc_v‡Mviv‡mi cÖwZÁv e¨envi K‡i †h m¤úK© cvIqv hvq Zv n‡jvÑ 

(i) sin
2
 + cos

2
 = 1 Avevi,    sin

2
 = 1 – cos

2
 

               cos
2
 = 1 – sin

2
  

(ii) sec
2
 – tan

2
 =1 Avevi, sec

2
 = 1 + tan

2
 

                  tan
2
 = sec

2
 – 1 

(iii) cosec
2
 – cot

2
 = 1 Avevi, cosec

2
 = 1 + cot

2
 

                                     cot
2
 = cosec

2
 – 1 

  mgvšÍi aviv m¤úwK©Z m~Îvewj: 

‡Kv‡bv mgvšÍi avivi cÖ_g c` a, ‡kl c` l Ges mvaviY AšÍi d nq Z‡e 

1. n Zg c` = a + (n – 1) d 

2. cÖ_g n msL¨K c‡`i mgwó,   d1n2a
2

n
Sn    

3. c` msL¨v, 1
ad

a
n 




l
 

4. cÖ_g n msL¨K ¯^vfvweK msL¨vi mgwó A_©vr, 

 
 

2

1nn
n....321


  

5. cÖ_g n msL¨K ¯^vfvweK msL¨vi e‡M©i mgwó A_©vr, 

  
6

12n1nn
n....321 2222 

  

6. cÖ_g n msL¨K ¯^vfvweK msL¨vi N‡bi mgwó A_©vr, 

  2
3333

2

1nn
n....321







 

  

  ¸‡YvËi aviv m¤úwK©Z m~Îvewj: 

 ‡Kv‡bv ¸‡YvËi avivi cÖ_g c` a, mvaviY AbycvZ r nq Z‡e,  

1. n Zg c` = ar
n–1

 

 

2. ¸‡YvËi avivi cÖag n c‡`i mgwó, 

 
 

 

 

 

 

  cwiwgwZ: 

1. ক োন৊ো আয়তনেনে৑ দৈর্ঘয্ a এ   ঑ প্রস্থ b এ   ৖ন৒, 

আয়তনেেটি৑ কেেৌ৒, A = a  b ্র্ ্এ  । 

আয়তনেেটি৑ োর৑৕ী৏ো, S = 2(a + b) এ  । 

আয়তনেনে৑  র্ ,্ 
22 bad   এ  । 

ক োন৊ো ্র্ন্েনে৑ cÖ‡ ’̄i evûi দৈর্ঘয্ a এ   ৖ন৒ ্র্ন্েেটি৑ কেত্৑ৌ৒ = a
2
 

্র্ ্এ   এ্ং োর৑৕ী৏ো S = 4a এ  । 

2. (i) ৑ম্বন৕৑ চো৑ ্োহু ৕৏ো৊। ৑ম্বন৕৑ োর৑৕ী৏োন  4 দ্বো৑ো ৎোর্  ৑ন৒ ্োহু৑ 

দৈর্ঘয্ োো঑য়ো ৐োয়।  

(ii) ৑ম্বন৕৑ কেেৌ৒ 
2

1
 র্ ্দুইটি৑ গুর্ৌ৒ 

(iii) ৕ো৏োন্তর৑ন ৑ কেেৌ৒ = ভূর৏  উচ্চতো 

(iv) ট্রোরোরিয়োন৏৑ কেেৌ৒ 
2

1
(৕৏োন্ত৑ো৒ ্োহু দুইটি৑ ক৐োর্ৌ৒) × উচ্চতো 

3. (i) ৕৏ন োর্ী রেভুনি৑ ৕৏ন োর্ ৕ং৒গ্ন ্োহু দুইটি  a এ   ঑ b এ   ৖ন৒, 

কেেৌ৒ ab
2

1
   ্র্ ্এ  । 

(ii) ৕৏্োহু রেভুনি৑ ্োহু৑ দৈর্ঘয্ a এ   ৖ন৒,  

‡ÿÎdj 
2a

4

3
 ্র্ ্এ  । 

(iii) ৕৏রদ্ব্োহু রেভুনি৑ ৕৏ো৊ ্োহু দুইটি৑ প্রনতয টি  a এ   এ্ং  ভূর৏ b 

এ   ৖ন৒, কেেৌ৒ 22 b4a
4

b
 ্র্ ্এ  । 

           
 

;
1r

1ra n




hLb r > 1 

Sn =  

           
 

;
r1

r-1a n


hLb r < 1 
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(v) রেভুনি৑ রত৊্োহু  a, b, c এ্ং োর৑৕ী৏ো৑ অন৉ ্  s ৖ন৒, রেভুনি৑ 

কেেৌ৒    cs bs ass   ্র্ ্এ  । 

(iv) n ৕ংখ্য  ্োহু র্র৓ষ্ট সু৔৏ ্হুভুনি৑ কেেৌ৒ 











n

180
cot

4

na ο2

 

4. (i) বৃনে৑ োর৑৕ী৏োন  তো৑ োর৑র৉ ্ন৒। 

(ii) বৃনে৑ োর৑র৉ = 2r, এখোন৊, r =: বৃনে৑ ব্যো৕ো৉ ,্  = 3.1416 

(iii) r ব্যো৕ো৉র্্র৓ষ্ট বৃনে৑ ক োন৊ো চোো ক নে  x ক োর্ উৎোন্ন  ৑ন৒ , 

চোনো৑ দৈর্ঘ্৐ 

180

πrx
 এ  । 

(iv) ক৐ বৃনে৑ ব্যো৕ো৉  ্r এ  , তো দ্বো৑ো ৕ী৏ো্দ্ধ বৃেনেনে৑ কেেৌ৒ r
2
^ 

2 ্র্ ্এ  । 

(v) ক োন৊ো বৃনে৑ ব্যো৕ো৉  ্r এ   এ্ং ক োন৊ো বৃে ৒ো ক নে  রিরি ক োর্ 

উৎোন্ন  ৑ন৒, বৃে ৒ো৑ কেেৌ৒ 
2πr

360

θ
  ্র্ ্এ  । 

5. আয়তো ো৑ র্ঘ৊্স্তুটি৑ দৈর্ঘয্ a, প্রস্থ b এ্ং উচ্চতো b ৖ন৒, 

(i) আয়তো ো৑ র্ঘ৊্স্তুটি৑ আয়ত৊ = abc র্ঘ৊ এ  । 

(ii) আয়তো ো৑ র্ঘ৊্স্তুটি৑ ৕৏িতন৒৑ কেেৌ৒ = 2(ab + bc + ca) ্র্ ্এ  । 

(iii) আয়তো ো৑ র্ঘ৊্স্তুটি৑  র্ ্
222 cba  GKK| 

6. আয়তো ো৑ র্ঘ৊্স্তুটি৑ দৈর্ঘয্ প্রস্থ উচ্চতো এ   ৖ন৒, র্ঘ৊  ৖য়। 

(i) র্ঘ৊ন ৑ ৕৏িতন৒৑ কেেৌ৒ = 6a
2
 ্র্ ্এ  । 

(ii) র্ঘ৊ন ৑ আয়ত৊ = a
3
 র্ঘ৊ এ  । 

(iii) র্ঘ৊ন ৑  র্ ্ a3 এ  । 

7. (i) ক োর্ন ৑ ভূর৏৑ ব্যো৕ো৉ ্ r এ   এ্ং ক৖৒োন৊ো উন্নরত  l এ   ৖ন৒ , 

ক োর্ন ৑ ্ক্রতন৒৑ কেেৌ৒ = rl ্র্র্ এ  । 

(ii) ক োর্ন ৑ ভূর৏৑ ব্যো৕ো৉ ্  r এ   এ্ং উচ্চতো h এ   ৖ন৒ ক োর্ন ৑ 

্ক্রতন৒৑ কেেৌ৒ 

22 rhπr  ্র্ ্এ  । 

welq: c`v_© weÁvb 

(iii) ক োর্ন ৑ ৕৏িতন৒৑ কেেৌ৒  = ্ক্রতন৒৑ কেেৌ৒ + ভূর৏৑  

কেেৌ৒ = rl + r
2
 = r(l + r)  ্র্ ্এ  । 

(iv) ক োর্ক ৑ আয়ত৊ hπr
3

1 2 র্ঘ৊ এ  । 

8. (i) ক্৒ y৊ এ৑ ্ক্রপৃনে৑ কেেৌ৒ = 2rh ্র্ ্এ  । 

(ii) ক্৒y৊ এ৑ ৕৏িপৃনে৑ কেেৌ৒ 2r (h+r) ্র্ ্এ  ।  

(iii) ক্৒ y৊ এ৑ আয়ত৊ r
2
h র্ঘ৊ এ  । 

  cwimsL¨vb: 

1. ৕ংরেপ্ত োদ্ধরতনত র্োরর্রত  র্ড়, h
n

uf
ax

ii



 

ক৐খোক৊, x র৊নর্য়্ র্ড়; a আনু৏োর৊  র্ড়;  

fi = i ত৏ কেরর্৑ র্র্৕ংখ্যো u_ 

uifi = i l ত৏ কেরর্৑ র্র্৕ংখ্যো ৉োো র্চ্যযরত 

 h = ‡kÖwY ব্যোরপ্ত  

2. ৏ধ্য   
2

1n
Mediam


  ত৏ োৈ ; (৐খ৊ র্নিোড় ) [অর্ন্যস্ত 

উোোনে৑ কেনে] 

এ্ং ৏ধ্য  

2

1
2

n

2
c` Zgc` Zg 












n

; [৐খ৊ n কিোড়] [ অর্ন্যস্ত 

উোোনে৑ কেনে] 

3. কেরর্র্ন্যস্ত উোোনে৑ কেনে, 

ga¨K 

m
c

f

h
F

2

n
L 








  

GLv‡b, L = ‡h †kÖwY‡Z ga¨K অ্রস্থত ক৕ই কেরর্৑ র৊ম্ন৕ী৏ো। 

Fc = ৏ধ্য  কেরর্৑ পূ্ ্্ তী কেরর্৑ ক৐োরিত র্র্৕ংখ্যো। 

fm = ৏ধ্য  কেরর্৑ র্র্৕ংখ্যো; h = কেরর্ব্যোরপ্ত; n ক৏োট র্র্৕ংখ্যো 

4. কেরর্র্ন্যস্ত উোোনে৑ কেনে, 

cÖPziK d
ff

f
L

21

1 


  

এখোন৊, L = প্রচ্য৑  ‡kÖYxi র৊ম্ন৕ী৏ো। 

f1  = প্রচ্য৑  কেরর্৑ র্র্৕ংখ্যো – পূ্ ্্ তী কেরর্৑ র্র্৕ংখ্যো। 

f1 = প্রচ্য৑  কেরর্৑ র্র্৕ংখ্যো – ো৑্তী কেরর্৑ র্র্৕ংখ্যো।  

d = কেরর্ব্যোরপ্ত  

Aa¨vqÑ1g (‡fŠZ ivwk Ges cwigvc)    

MvwYwZK mgm¨v mgvav‡bi Rb¨ cÖ‡qvRbxq m~Îvejx: 

m~Îmg~n Z_¨ 

¯øvBW K¨vwjcvm© I fvwb©qvi †¯‹j msµvšÍ 

 VC = 
n

s
 

 VC = s - VX 

 V = V × VC 

 L = M + V = M 

+ V × VC 

VC = fvwb©qvi 

aªæeK 

x = fvwb©qvi 

‡¯‥‡ji 1 ÿz`ªZg 

fv‡Mi •`N¨© 

V = fvwb©qvi 

mgcvZb 

M = cÖavb ev g~j 

‡¯‥j cvV 

s = cÖavb †¯‥‡ji 1 

ÿz`ªZg fv‡Mi •`N¨© 

n = fvwb©qvi †¯‥‡ji fvM 

msL¨v 

V = fvwb©qvi †¯‥j cvV 

L = ‣`N¨© ev cÖ¯’ 

¯Œz MR msµvšÍ 

 LC = 
n

P
 

 C = C × LC 

 D = L + C = L 

+ C × LC 

LC =by¨bv¼ 

n = e„ËvKvi 

†¯‥‡ji ‡gvU fvM 

msL¨v 

C = e„ËvKvi 

†¯‥j cvV 

L = ‣iwLK †¯‥j 

cvV 

P = wcP 

C = e„ËvKvi †¯‥‡ji fvM 

msL¨v 

D = e¨vm ev cyiæZ¡ 

Aa¨vqÑ2q (MwZ)  

MvwYwZK mgm¨v mgvav‡bi Rb¨ cÖ‡qvRbxq m~Îvejx: 

m~Î: cÖZxK cwiwPwZ 
GKK 

(M.K.S) 

1. mg‡e‡Mi †ÿ‡Î, 

s= vt 

v = mg‡eM ms
1

 

t = mgq s (sec) 

s = miY m 

2. mgZ¡i‡Yi †ÿ‡Î, 

* v = u + at 

* 2at
2

1
uts   

* t
2

vu
s 







 
  

* v
2
 = u

2
 + 2as 

v = ‡kl‡eM ms
1

 

u = Avw`‡eM ms
1

 

a = Z¡iY ms
2

 

a = g›`b n‡j m~Î¸‡jv‡Z a 

Gi FYvZ¥K gvb emv‡Z n‡e  

ms
2

 

s = miY m 

t = mgq s 

3. Avw`‡eM I †kl‡e‡Mi w`K 

GKB n‡j Mo‡eM ev ga¨g 

†e‡Mi Rb¨ 

2

vu
v


  

v = Mo‡eM ev ga¨g †eM 

u = Avw`‡eM 

v = ‡kl‡eM 

ms
1

 

4. cošÍ I wbwÿß e¯‘i †ÿ‡Î, 

* v = u + gt 

* 2

2

1
gtuth   

* t
vu

h 






 


2
 

* v
2
 = u

2
 + 2gh 

Dc‡ii m~Î¸‡jv cošÍe¯‘i 

Rb¨ cøvm (+) w`‡q Ges wbwÿß 

e¯‘i Rb¨ gvBbvm () w`‡q 

wjL‡Z n‡e|  

h = D”PZv m 

u = Avw`‡eM  

g = AwfKl©R Z¡iY  

v = ‡kl‡eM  

  

5. h D”PZv n‡Z u ‡e‡M 

Dc‡ii wbwÿß f~wg‡Z co‡Z 

mgq Gi †ÿ‡Î, 

2

2

1
gtuth   

h = Avw`D”PZv 

 

 

Aa¨vqÑ3q (ej)   

MvwYwZK mgm¨v mgvav‡bi Rb¨ cÖ‡qvRbxq m~Îvejx: 

f~wg 
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m~Î 
cwiwPwZ wPý I cwiwPwZ 

bvg 
GKK 

p = mv  

p  = fi‡eM  
kgm

s
-1

 

m = fi‡eM  kg 

v = †eM  ms
-1

 

m1u1 + m2u2 = m1v2 + m2v2 m1 = 1g e¯‘i fi  kg  

m1u1 + m2u2 = (m1 + m2)v m2 = 2q e¯‘i fi  kg  

2

1
 m1u1

2
 + 

2

1
 m2u2

2
 = 

2

1
 m1v1

2 
+ 

2

1
 m2v2

2
 

u1 = 1g e¯‘i Avw`‡eM|  ms
-1

 

u2  = 2q e¯‘i Avw`‡eM  ms
-1

 

v1 = 1g e¯‘i †kl‡eM  ms
-1

 

v2 = 2q e¯‘i ‡kl‡eM  ms
-1

 

v = e¯‘ `ywUi wgwjZ †eM   ms
-1

 

F = ma  

F = 
t

mumv 
 

F = G 
2

21

r

mm
 

F = ej N  

m = fi kg  

a  = Z¡iY  ms
-2

 

u = Avw`‡eM ms
-1

 

v = ‡kl‡eM  ms
-1

 

t = mgq    s  

F = gnvKl© ej  N  

G = gnvKl©xq aªæeK Nm
2

kg
-2
 

m1 = 1g e¯‘i fi  kg  

m2 = 2q e¯‘i fi  kg  

r = ~̀iZ¡  m  

g = 
2R

GM
 

 

g' = 
 2rR

GM


 

g = AwfKl©R Z¡iY  ms
-2

 

g' = h D”PZvq AwfKl©R 

Z¡iY  
ms

-2
 

G = gnvKl©xq aªæeK Nm
2

kg
-2
 

 M = c„w_exi fi  
kg  

r = f‚Ñc„ô n‡Z D”PZv  
m  

f = W  

f = MwZ Nl©Y ej  N  

 = MwZ Nl©Y mnM   ‡bB  

W = e¯‘i IRb  N  

 

Aa¨vq: 4_© (KvR, ÿgZv I kw³)    

 MvwYwZK mgm¨v mgvav‡bi Rb¨ cÖ‡qvRbxq m~Îvejxt 

m~Î cwiwPwZ wPý I cwiwPwZ bvg GKK 

W = Fs = Fscos = mas 

=mgh 
W K…ZKvR J 

Ek = 
2

1 mv
2
 = 

m

P

2

2

 F wµqvkxj ej N 

Ep = mgh s miY m 

Ek = 
2

1 m(u
2
+2gx)  

ej I mi‡Yi 

ga¨eZ©x †KvY 
wWwMÖ 

P = 
t

W =
t

mgh
=

t

Fs
=Fv Ek MwZkw³ J 

 =
/P

P
100% = 

/E

E 100% 
Ep wefe kw³ J 

E = mc
2
 P fi‡eM 

kgms
-

1
 

 m fi kg 

 x 
w¯’i Ae¯’vb n‡Z 

miY 
m 

 P Kvh©Ki ¶gZv Watt 

 P
´
 †gvU cÖ`Ë ¶gZv Watt 

   Kg©`¶Zv - 

 v ‡eM ms
-1

 

 c Av‡jvi †eM ms
-1

 

 E jf¨ Kvh©Ki kw³ J 

 E
/
 ‡gvU cÖ`Ë kw³ J 

 

Aa¨vq: 5g c`v‡_©i Ae¯’v I Pvc 

MvwYwZK mgm¨v mgvav‡bi  Rb¨ cÖ‡qvRbxq m~Îvejxt 

µ. m~Î cÖZxK cwiwPZ GKK 

 

1. 
A

F
P   

P = Pvc c¨vm‡Kj (Pa) 

F = ej wbDUb (N) 

A = ‡ÿÎdj eM©wgUvi (m
2
) 

 

2. 

V

m
  

 = NbZ¡ ‡KwR/wg.
3
(kgm

3
) 

m = e¯‘i fi ‡KwR (kg) 

V = e¯‘i AvqZb NbwgUvi (m3) 

 

3. 
 

ghP   

h = Zi‡ji MfxiZv wgUvi (m) 

 = Zi‡ji NbZ¡ ‡KwR/wg.
3
(kgm

3
) 

g = AwfKl©R Z¡iY wgUvi/‡m.
2
(ms

2
) 

 

4. 
gAhF   

F = cøeZv wbDUb (N) 

V = e¯‘i AvqZb NbwgUvi (m
3
) 

 

5.  

2

1

2

1

A

A

F

F


 

F1 = ‡QvU wc÷‡bi cÖhy³ ej wbDUb (N) 

F2 = eo wc÷‡bi cÖhy³ ej wbDUb (N) 

A1 = ‡QvU wc÷‡bi ‡ÿÎdj eM©wgUvi (m
2
) 

A2 = eo wc÷‡bi ‡ÿÎdj  eM©wgUvi (m
2
) 

 

6. 

1WW

W
S




 
S = Av‡cwÿK ¸iæZ¡  Ñ 

W = e¯‘i evZv‡m  IRb wbDUb (N) 

W1 = e¯‘i cvwb‡Z IRb wbDUb (N) 

 

7. 








 






L

LL
Y

A

T  
A

T = cxob  

wbDUb/wg.
2
(Nm

2
) 

Y = Bqs gWzjvm wbDUb/wg.
2
(Nm

2
) 





L

LL  = weK…wZ  

Ñ 

 

 

8. 

 

V

V
BP



 

V0 = Avw` AvqZb wgUvi
3
(m

3
) 

V = AvqZ‡bi cwieZ©b wgUvi
3
(m

3
) 

B = AvqZb ¸Yv¼ wbDUb/wg.
2
(Nm

2
) 

P = cÖhy³ Pvc c¨vm‡Kj (Pa ev 

Nm
2

) 

9 

S = S P 

S = cÖK…Z Av‡cwÿK ¸iZ¡  

S=cixÿvjä Av‡cwÿK 

¸iæZ¡ 

P = 
0
†mjwmqvm ZvcgvÎvq 

cvwbi Av‡cwÿK ¸iZ¡| 

 

Aa¨vq: 6ô (e¯‘i Dci Zv‡ci cÖfve)  

MvwYwZK mgm¨v mgvav‡bi  Rb¨ cÖ‡qvRbxq m~Îvejxt 
 

m~Î cwiwPwZ wPý I cwiwPwZ bvg GKK  

Q = ms Q 
M„nxZ ev ewR©Z 

Zvc 
J 

Q = mlf = mlv m fi kg 

9

32

5

273

5








F

KC

 
s Av‡cw¶K Zvc 

Jkg
-1

k
-

1
 

)( 121

12









l

ll =




0l

l   = 

( )12    

ZvcgvÎvi 

cv_©K¨ 
k 
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)( 121

12









A

AA =




1A

A  lf 

eid Mj‡bi 

myßZvc(3.36
510 Jkg

-1
) 

Jkg
-1

 

)( 121

12









V

VV =




1V

V  lv 

cvwbi 

ev®úxfe‡bi 

myßZvc 

(2.268 610

Jkg
-1

) 

Jkg
-1

 





2

3

;3;2




 

C 
‡mjwmqvm 

†¯‥‡ji cvV 

0
C 

gar VVV   K 
‡Kjwfb 

†¯‥‡ji cvV 
K 

gar VVV   F 
dv‡ibnvBU 

†¯‥‡ji cvV 

0
F 

   
‣`N©¨ cÖmviY 

mnM 
k

-1
 

   
‡¶Î cÖmviY 

mnM 
k

-1
 

   
AvqZb cÖmviY 

mnM 
k

-1
 

 l1= l0 Avw` •`N©¨ m 

 A1=A0 Avw` †¶Îdj m
2
 

 V1=V0 Avw` AvqZb m
2
 

 l2 ‡kl •`N©¨ m 

  l = (l2-l1) ‣`‡N©¨i cv_©K¨  m 

 
)( 12 AA

A



  †¶Îd‡ji 

cv_©K¨ 
m

2
 

 
12( VV

V




) AvqZ‡bi 

cv_©K¨ 
m

3
 

 Vr 
cÖK…Z AvqZb 

cÖmviY 
m

3
 

 Va 
AvcvZ AvqZb 

cÖmviY 
m

3
 

 Vg 
cv‡Îi AvqZb 

cÖmviY 
m

3
 

ms
Q

C 





 C aviKZ¡ JK
1

 

P1V1 = P2V2    

PV = nRT    

2

22

1

11

T

VP

T

VP
  

   

 

Aa¨vq: 7g (Zi½ I kã)  

MvwYwZK mgm¨v mgvav‡bi Rb¨ cÖ‡qvRbxq m~Îvejx 

m~Î cwiwPwZ wPý I cwiwPwZ bvg GKK  

f = 
Tt

N 1
  f K¤úv¼ 

Hz/s
-1

/Cycle.s
-

1
 

V = f  N K¤úb msL¨v wU 

S = N  T ch©vqKvj s 

V   = V0 + 

0.61  
t mgq s 

2d = vt v Zi½ ‡eM ms
-1

 

   Zi½ •`N©¨ m 

 s †gvU miY ev `~iZ¡ m 

00V

V

T

T
  

V   
 0

CZvcgvÎvq 

k‡ãi †eM 
ms

-1
 

 
V0 

0
0
CZvcgvÎvq k‡ãi 

†eM 
ms

-1
 

 

d 
Drm I cÖwZdjK 

c„‡ôi ga¨eZ©x `~iZ¡ 
m 

 

Aa¨vq: 8g Ges beg (Av‡jvi cÖwZmib Ges Av‡jvi cÖwZdjb)  

MvwYwZK mgm¨v mgvav‡bi  Rb¨ cÖ‡qvRbxq m~Îvejxt 

 

m~Î cwiwPwZ wPý I cwiwPwZ bvg GKK 

f = 
2

r  f ‡dvKvm `~iZ¡ m 

m = 
l

l /

 r eµZvi e¨vmva© m 

m  = - 
u

v  ev, |m| = 

u

v
 

m weea©b - 

fuv

111
  

l
/
 cÖwZwe‡¤^i •`N©¨ ev D”PZv  m 

a b = 

a

b

b

a

b

a

ab C

C

r

i














1

sin

sin
 

l e¯‘i •`N©¨ ev D”PZv m 

c


sin

1


 
v we‡¤^i `~iZ¡  m 

P = 

mf

1  
u e¯‘i `~iZ¡ m 

 a b 
a gva¨‡gi mv‡c‡¶  b 

gva¨‡gi cÖwZmiYv¼ 
- 

 i AvcvZb †KvY wWwMÖ 

 r cÖwZmiY †KvY  wWwMÖ 

 Ca a gva¨‡g Av‡jvi †eM ms
-1

 

 Cb b gva¨‡g Av‡jvi †eM ms
-1

 

 a  a gva¨‡gi Zi½‣`N©¨  m 

 b  b gva¨‡gi Zi½‣`N©¨ m 

 a  a gva¨‡gi cÖwZmiYv¼ - 

 b  b gva¨‡gi cÖwZmiYv¼ - 

 c  
msKU †KvY ev µvwšÍ 

†KvY 
wWwMÖ 

 
P ‡j‡Ýi ¶gZv  

D/d 

(Diopter) 

 

Aa¨vq: `kg (w¯’i we`y¨r)  

MvwYwZK mgm¨v mgvav‡bi  Rb¨ cÖ‡qvRbxq m~Îvejxt 

m~Î cwiwPwZ wPý I cwiwPwZ bvg GKK  

2
d

2q1q
KF   F wµqvkxj ej N 

2
r

Q
K

q

F
E   K Kzj‡¤^i aªyeK Nm

2
C

-2
 

V= 
C

Q

r

Q
K

q

W
  q PvR© C 

C

2
Q

2

1
QV

2

12
CV

2

1
U   E ZworZxeªZv ev cÖvej¨ NC

-1
 

 d = r `~iZ¡ m 

 W K…ZKvR J 

 v wefe ev wefe cv_©K¨ V (Volt) 

 

c aviKZ¡ 
F ev  CV

-

1
 

 U mwÂZ kw³ J 

 

Aa¨vq: GKv`k (w¯’i we`y¨r)  
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MvwYwZK mgm¨v mgvav‡bi  Rb¨ cÖ‡qvRbxq m~Îvejxt 

m~Î cwiwPwZ wPý I cwiwPwZ bvg GKK 

I = 
t

Q  
I Zwor cÖevn cs

-1
/A 

R

V
I   Q ‡gvU PvR© C 

rR

E
I




 
t mgq s 

Rs = R1+R2+R3+...+Rn R ‡iva  

np RRRR

1
...

111

21


 

r 
Af¨šÍixY 

†iva 
 

R= 
2r

L

A

L


   Rs 

‡kªYx‡Z 

Zzj¨‡iva 
 

P = 

R

V
RIVI

t

QV

t

W 2
2 

 Rp 
mgvšÍiv‡j 

Zzj¨‡iva 
 

I1= 

1

p

R

IR    Av‡cw¶K 

†iva 
m 




1


 
P ¶gZv Watt 

 W 
e¨wqZ 

Zworkw³ 
J 

 V wefe cv_©K¨ Volt 

   cwievnKZ¡ (m)
 -1 

 E 
Zwo”PvjK 

kw³ 
Volt 

 

Aa¨vq: Øv`k (we`y¨‡Zi †PŠ¤^K wµqv)   

MvwYwZK mgm¨v mgvav‡bi  Rb¨ cÖ‡qvRbxq m~Îvejxt 

m~Î cwiwPwZ wPý I cwiwPwZ bvg GKK  

p

s

s

p

s

p

I

I

n

n

E

E
  Pp gyL¨ KzÛjxi ÿgZv  Watt 

Ep = IpR Ps †M․Y KzÛjxi ÿgZv Watt 

Es = IsR Ep gyL¨ KzÛjxi †fv‡ëR Volt 

Pp = IpEp Es ‡M․Y KzÛjxi †fv‡ëR Volt 

Ps = IsEs Ip gyL¨ KzÛjxi Zwor cÖevn A 

 Is 
‡M․Y KzÛjxi Zwor 

cÖevn 
A 

 R ‡iva   

 

 

welq: imvqb   

 ¸iæZ¡c~Y© m~Îvejx: 

µg m~Î cwiwPwZ GKK 

 

 

1 

 

2

2

1

2

1

2

1

2

2

1

r

r

d

d

M

M

t

t

















 

M = D  2  

2

2

1

1

M

m

M

m
  

M¨v‡mi AvYweK fi, M1 I M2 –– 

M¨v‡mi NbZ¡, d1 I d2 gL
–1

 

গ্যোন৕৑ ব্যোো৊ ৕৏য়, t1 ঑ t2 sec 

গ্যোন৕৑ ব্যোো৊ ৖ো৑, r1 ঑ r2 –– 

ev®ú NbZ¡ = D  

m1 = 1g e ‘̄i fi  

m2 = wØZxq e ‘̄fi  

M1 = 1g e ‘̄i AvYweK fi  

M2 = wØZxq e ‘̄i AvwYeK fi  

 

 

 

 

2 

 

 

‡K․wYK fi‡eM, 

2π

nh
mvr   

m = ইন৒ ট্রন৊৑ ৎ৑ (9.11  10
-31

) kg 

r = ইন৒ ট্র৊ ক৐  েোনে ঘু৑ন্ তো৑ ব্যো৕ো৉  ্ m 

v = ইন৒ ট্র৊ ক৐ োেোনে ঘু৑ন্ ক৕  েোনে ইন৒ ট্রন৊৑ 

ক্র্ 

 

ms
–1

 

h = প্োং  ধ্রু্  (6.626  10
-24

)  m
2
kg/s 

n = প্র৉ো৊ ৓রিস্ত৑ ৕ংখ্যো  

 

 

3 

 

‡kvwlZ ev wewKwiZ kw³i cwigvc  

λ

hc
h   

c = আন৒ো৑ ক্র্ ms
–1

 

h = প্োঙ্ক ধ্রু্  m
2
kg/s 

 = ক৓োর৔ত ্ো র্র র৑ত ৓রি৑ ত৑ঙ্গদৈর্ঘয্ m 

 = ক৓োর৔ত ্ো র্র র৑ত ৓রি৑  ম্পো  S
-1

 ev Hz 

 

 

4 

 

 

 

 

 
 

(1.66  10
-24

)  

 

‡Kv‡bv  

GKK †bB  

 

 

5 

 

AvB‡mv‡Uv‡ci kZKiv nvi †_‡K †g․‡ji Av‡cwÿK fi 

100

nqmp 
  

ক োন৊ো ক৏ৌন৒৑ দুইটি আইন৕োনটোো েো ন৒,  

p = প্রে৏ আইন৕োনটোনো৑ ৎ৑ ৕ংখ্যো  

m = প্রে৏ আইন৕োনটোনো৑ ৓ত ৑ো োর৑৏োর্  

q = রদ্বতীয় আইন৕োনটোনো৑ ৎ৑ ৕ংখ্যো  

n = রদ্বতীয় আইন৕োনটোনো৑ ৓ত ৑ো োর৑৏োর্ 

‡Kv‡bv  

GKK †bB 

6 cÖwZwU cÖavb kw³ Í̄‡i m‡e©v”P B‡jKUªb aviY ÿgZv = 2n
2
 ‡hLv‡b, n = 1, 2, 3, 4 BZ¨vw`  

 

 

7 

cÖavb kw³ Í̄i n Gi †Kv‡bv gv‡bi Rb  ̈l Gi gvb 0 ‡_‡K (n – 1) ch©šÍ| 

cÖwZwU AiweUv‡j m‡e©v”P B‡jKUªb aviY ÿgZv = 2(2l + 1) 

l = 0, 1, 2, 3 BZ¨vw` Gi Rb¨ h_vµ‡g s, p, d, f 

AiweUvj cvIqv hvq| 

 

 

 

 

8. 

ো৐ো্য় ৕ো৑রর্নত ক৏ৌন৒৑ অ্স্থো৊ র৊র্ন্য়৑ সূে 

(i) ক োন৊ো ক৏ৌন৒৑ ইন৒ ট্র৊ র্ন্যোন৕৑ ্োইন৑৑ প্র৉ো৊ ৓রিস্তন৑ ৐রৈ শুধু s-অ৑র্টো৒ েোন  এ্ং এ৑ c~‡e© ক োন৊ো d-অ৑র্টো৒ ৊ো েোন  তন্ ঐ s-অ৑র্টোন৒৑ 

ক৏োট ইন৒ ট্র৊ ৕ংখ্যোই ঐ  ক৏ৌন৒৑ গ্রুো র৊নৈ৓্  ন৑। 

(ii) ক োন৊ো ক৏ৌন৒৑ ইন৒ ট্র৊ র্ন্যোন৕৑ ্োইন৑৑ প্র৉ো৊ ৓রিস্তন৑ ৐রৈ শুধু s ঑ p-অ৑র্টো৒ েোন  তন্ ঐ s ঑ p-অ৑র্টোন৒৑ ক৏োট ইন৒ ট্র৊ ৕ংখ্যো৑ ৕োনে 

10 ক৐োর্  ৑ন৒ ক৐ ৕ংখ্যো োো঑য়ো ৐োয়, ক৕ই ৕ংখ্যোই ঐ ক৏ৌন৒৑ গ্রুো র৊নৈ৓্  ন৑। 

‡g․‡ji Av‡cwÿK cvigvYweK fi =  

‡g․‡ji GKwU cigvYyi fi 

GKwU Kve©b-12 AvB‡mv‡Uv‡ci f‡ii 
12

1
Ask 
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(iii) ক োন৊ো ক৏ৌন৒৑ ইন৒ ট্র৊ র্ন্যোন৕৑ ্োইন৑৑ ৓রিস্তন৑ ৐রৈ s- অ৑র্টো৒ েোন  এ্ং পূন্৑্ প্র৉ো৊ ৓রিস্তন৑ ৐রৈ d-অ৑র্টো৒ েোন  তন্ ঐ s ঑ d-

অ৑র্টোন৒৑ ইন৒ ট্র৊ ৕ংখ্যো৑ ক৐োর্ৌ৒ই ঐ ক৏ৌন৒৑ গ্রুো র৊নৈ৓্  ন৑।  

 

 

9 

 

‡gvj msL¨v, 

M

w
n   

n = ক৏ো৒ ৕ংখ্যো  

w = োৈোনে৑্ ৎ৑  িো৏ (g) 

M = আর্র্  ৎ৑ [এখোন৊ প্রকৃতোনে িো৏ আর্র্   ৎ৑ 

বুঝোন৊ো ৖নয়নে, আনোরে  আর্র্  ৎ৑ ৊য়] 

 

িো৏ (g) 

 

10. 
‡gvj msL¨v, L

22.4

V
n   

n = ক৏ো৒ ৕ংখ্যো  

V = আয়ত৊ wjUvi (L) 

 

11. 
‡gvj msL¨v,

23106.023

N
n


  

‡gvj msL¨v n = SV 

n = ক৏ো৒ ৕ংখ্যো  

N = অণু৑ ৕ংখ্যো  

S = ‡gvjvwiwU  M 

V = AvqZb L 

 

 

12. `ª‡ei fi, 

1000

SVM
w   

w = িো৏ এ ন  দ্রন্৑ ৎ৑ িো৏ (g) 

S = দ্র্নর্৑ ক৏ো৒োর৑টি Molar (M)  

V = র৏র৒র৒টো৑ এ ন  দ্র্নর্৑ আয়ত৊ mL 

M = আর্র্  ৎ৑ [এখোন৊ প্রকৃতোনে িো৏ আর্র্  ৎ৑ 

বুঝোন৊ো ৖নয়নে, আনোরে  আর্র্  ৎ৑ ৊য়] 

িো৏ (g) 

 

13. 

 

 

  

 

 

14. 

 

 

 

 

15 AvYweK ms‡KZ = ( ’̄‚j ms‡KZ)n   n = ’̄‚j ms‡KZ f‡ii Zzjbvq AvYweK fi hZ¸Y eo  

16 

‡gvjvwiwU, S = 
MV

 W1000
 

* % ‡`Iqv _vK‡j S = 
M

10  %   

M = দ্রন্৑ আর্র্  ৎ৑  

W = ª̀‡ei fi  

V = ª̀e‡Yi AvqZb  

17. 
A¤ø-ÿvi cÖkgb wewµqvq ª̀e‡Yi NbgvÎv MYbv 

yVASA = xVBSB 

VA = A দ্র্নর্৑ আয়ত৊  

VB = B দ্র্নর্৑ আয়ত৊ mL, cm
3
 ev 

dm
3
 

SA = A দ্র্নর্৑ র্ঘ৊৏োেো mL, cm
3
 ev 

dm
3
 

SB = B দ্র্নর্৑ র্ঘ৊৏োেো M (Molar) 

x = A এ৑ ক৏ো৒ ৕ংখ্যো M (Molar) 

y = B এ৑ ক৏ো৒ ৕ংখ্যো  

 

 

18. 

 

jNyKiY: V1S1 = V2S2 

V1 = দ্র্নর্৑ আরৈ আয়ত৊ mL, cm
3
 ev 

dm
3
 

S1 = দ্র্নর্৑ আরৈ র্ঘ৊৏োেো M (Molar) 

V2 = দ্র্নর্৑ ক৓৔ আয়ত৊ mL, cm
3
 ev 

dm
3
 S2 = দ্র্নর্৑ ক৓৔ র্ঘ৊৏োেো M (Molar) 

 

19. 

wewµqv Zvc, H = wewµqK¸‡jvi ‡gvU eÜb kw³, B1 – Drcv`¸‡jvi †gvU eÜb kw³, B2 

= (wewµqK¸‡jvi eÜb fvOvi Rb¨ cÖ‡qvRbxq kw³ B1) – (Drcv`¸‡jvi eÜb •Zwi‡Z wbM©Z kw³, B2) 

 

20. 

pH = – log[H
+
] 

pOH = – log[OH
-
] ; pH + pOH = 14 

[H
+
] = nvB‡Wªv‡Rb Avq‡bi NbgvÎv 

[OH
-
] = nvB‡Wªvw·j Avq‡bi NbgvÎv  

mol/L [D‡jøL¨ pH Gi †Kv‡bv GKK 

†bB] 
 

RxeweÁvb  

BMI = 
2

wgUvi)D”PZv

KwR)† ( IRb

(
 

BMR (†g‡q) = 655 + (9.6  IRb †KwR) + (1.8  D”PZv †m.wg.) – (4.7  eqm eQi)   

BMR (†Q‡j) = 66 + (13.7  IRb †KwR) + (5  D”PZv †m.wg.) Ñ (6.8  eqm eQi)  

‡Kv‡bv †h․‡M GKwU †g․‡ji kZKiv mshywZ =  
 ‡g․‡ji cvigvYweK fi  cvigvYweK msL¨v  100 

‡h․‡Mi AvYweK fi 
% 

Drcv‡`i kZKiv cwigvY =  
 wewµqv nIqvi ci cÖvß cÖK…Z Drcv‡`i cwigvY  100 

ivmvqwbK wewµqvq mgxKiY †_‡K wnmveK…Z Drcv‡`i cwigvY 


